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Legkedvesebb könyvem

A címlapon Szászi Fanni felvétele. 
A felvétel a harmadik Minorma-men-
tortáborban készült, Rimakokaván, 
2015-ben.

Mindannyiunk életében akadnak olyan 
könyvek, amelyek nagy hatással vannak bi-
zonyos korszakainkra, s talán nem túlzás azt 
mondani, hogy Salinger Zabhegyezője ezek 
közül a leggyakrabban emlegetett. Ennek 
ellenére vagy éppen ezért a kritikusok egyik 
köre túlértékeltnek tarja az öt évvel ezelőtt 
elhunyt szerző regényét, én mégis a kedven-
ceim közé sorolom. 
Leginkább azért, mert olyan hangon mesél, 
amelyre csak kevesen voltak képesek a vi-
lágirodalomban. Teszi ezt Holden Caulfield 
történetén keresztül, aki tökéletesen mutat-
ja be a második világháború utáni Egyesült 
Államok társadalmának problémáit. Egy 
olyan országét, amely már akkor kezdte ki-
építeni uralkodó szerepét a gazdaságban és 
politikában, amely korszak éppen napjaiban 
kezd teljesen összeomlani.
A kiüresedett jólét virágzásáról van szó, 
amelyben egy tinédzser számára hiányoz-
nak azon vonzó fogódzók, hogy a felnőt-
tekhez hasonló életet kívánjon élni. Holden 
figurája az évtizedek során sok elemzés tár-
gya lett, antiszociálisnak és pszichopatának 
is nevezték, amelyhez sokat segített azon 
ismert merénylők könyv iránti elkötelezett-
sége, akik hasonlóan üresnek vélték a társa-
dalmat, mint tette ezt Salinger regényének 
főszereplője. 
Ennek ellenére számomra a Zabhegyező ma 
is egy olyan kötet, amely képes erőteljesen 
mesélni érzésekről, s olyan beleéléssel leírni 
egy fiktív személy életének szakászát, mintha 
valóban egy tinédzser tollából született volna. 
Mindezeken túl viszont átütő belső monda-
nivalóval rendelkezik, ami miatt minden kö-
zépiskolás számára hasznos olvasmány lehet.

Más kérdés, hogy milyen élményt kap a 
felnőtt olvasó, ha akár néhány évtizeddel 
az első találkozás után újra fellapozza a 
Zabhegyezőt. Természetesen teljesen elté-
rőt, nem olyan átütő erejűt, de ennek elle-
nére irodalmit. 
Nálam tíz év telt el a második olvasásig, 
miközben angolul és németül is igyekez-
tem ismerkedni a szöveggel, hogy az ere-
deti és egy másik fordított nyelven is bele-
kóstolhassak a szövegbe. Mindezek viszont 
csak apró részletek voltak, s teljes terjedel-
mében eddig csupán magyarul olvastam 
a kötetet. Tinédzserként, a felnőtté válás 
közepette értelmezési keretet adott az él-
ményeimnek, hiszen a kevés tapasztalattal 
rendelkező ifjú számára a regény rávilágít a 
kamaszkori kérdések időtől és helyszíntől 
független érvényességére. Közben pedig 
egy könnyen olvasható kötetet kaptam, 
ami arra vezetett, hogy Salinger minden 
magyarul megjelent könyvét megismer-
jem. Így épült fel szemeim előtt egy irodal-
mi életmű sok kérdéssel, amelyek közül a 
legharsányabb, hogy vajon milyen gyerek-
kor az, amelynek a szerző ennyire rabja. 
Felnőttként kérdéseim arra irányulnának, 
hogy vajon miért szigeteli el magát egy 
olyan író, akinek könyvein generációk 
nőttek fel. A választ sohasem kapjuk meg, 
talán az Egyesült Államokban élve és a 
szerző egész pályáját ismerve közelebb ke-
rülhetünk ehhez, jelen helyzetben csupán 
csak annyit tudunk, hogy egyszerűsége 
és korhoz kötött értelmezése ellenére egy 
alapműről van szó, amely hitet ad gyer-
mekként cseperedve, emlékeztet fiatal fel-
nőttként és újra tanít szülőként. 
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